CHUONG 3
BAI 10: HON SO. SO THAP PHAN. PHAN TRAM
Muc tiéu

< Kién thire

+ Phat biéu duoc khai niém hdn sd, sb thap phéan, phén tram.
« Kining

+ Bién ddi dugc hdn s vé phan sb va nguoc lai.

+ Biét viét dang phan sb vé s6 thap phan va nguoc lai.

+  Viét dugc s6 thap phan dudi dang ki hiéu %.
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I. Li THUYET TRONG TAM

=N

Hon s Vi du: Viét cac phdn sé %,% dudi dang

X X £ , - b ,
- Hon s6 dugc viét dudi dang a—, Trong do hén sé. ta duoe:
B : oc:

a duoc goi 1a phan nguyén. ==5

b o s . 2 7 4 . A ) . %
= duoc goi 1a phan phan sb. Tur két qua trén, ta suy ra dwoc cdch viet

c
.« 23 33 LI
N N . . phdn so6 ——;—— ra hon so nhw sau:
- Phén phéan s6 cuia hon s6 [udn c6 gia tri nhé hon 1. 45

Chii y: Khi viét mot phan sb am dudi dang hdn s, ta chi can _23_ 3.3 3
XA A. g 1k o 1A 4 4" 5 5
viét s doi cia n6 dudi dang hon so roi dat dau "-" trude ket
qua nhan dugc.
Phan s6 thap phan Vi du: Cdc phdn s6 i;_—9;—23 ;... duoc
10 100 1000

- Phén s6 thap phén 13 phan s ma mau 1a lily thira cua 10. )
goi la cdc phan so thdp phan.

S6 thap phan Vidu:
-S6 thap phan gém hai phén: S6 thdp phdn 3,12 gom hai phan:
- Phén nguyén la 3;

Phan s6 nguyén viét bén trai ddu phay; .
- Phan thdp phdn la 0,12.

Phén thap phan viét bén phai ddu phay.
Chii y: S chir s6 cua phan thap phan dang bang s6 chit s6 0 &

mau cta phan s thap phan.

Phén trim Vi du:
- Nhitng phan s6 c6 mau 1a 100 con duoc viét duéi dang phan 37 370032 _ 310
100 100
tram ki hiéu %.
II. CAC DANG BAI TAP

Dang 1: Viét phan s6 dwéi dang hdn sé va ngwoc lai

#+ Phwong phap giai
Céach viét phan sb % véi a,beZ va O<b<a Vi du 1: Viét phén sb % thanh hon s6

thanh hon s:

5 2
eBwéc 1. Thuc hién phép chia a cho b duoc @ @ — %z2+%:2%.

thuong ¢ va s6 du d.

(hai mot phan hai)
e Buréic 2. Dw Thuwong
Ph&n nguyén Vi du 2: 9 - 21 nén =2 = _21,
r} ’ 4 4 4 4
a d_d 2 x
e et Vidu 3: Viét 1— thanh hon so.
5
Phan phan sb
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(doc 1a ¢ d phan b).

Tacod 1—=
Nhin xét: Phan phén s6 % luén nho hon 1.
. . \ s Vidu4: 2=
Chu y: Neu phan so am, ta chi can viét so6 doi cua
n6 dudi dang hdn s6 roi thém dau "—" trude két
qua.
e Cach viét mot hdn sb duong thanh phan sb
b _cd+b
d d
Chii y: Néu hon s6 am thi ta viét s6 ddi cia no
dudi dang phan s6 roi thém dau "—"trude két qua.
4+ Vidu miu
Vidu 1. Viét cac phan sb é;_—7;2;_—25 dudi dang hon $6.
372 -2 4
Huéng din gidi
Tacd §:1+£:12;
3 3 3
Z:3+l:3l suy ra _—7:—31;
2 2 2 2 2
1—5:7+l:7l suy ra 1—5:—71;
2 2 2 -2 2
§:6+—: — suyra _———61.
4 4
, g, ax oz 2 .2 1 . A A
Vi du 2. Viét cac hon so 35;—45; IOE;—SE dudi dang phan so.
Huéng din gidi
Ta cod 3l= 3.5+1 =E;
5 5 5
422 43+2 _14 suy ra —42:_—14;
3 3 3 3 3
103= 10.5+2 :2;
5 5 5
1 83+1 25 1 =25
8—= =— suyra -8—=——.
3 3 3 3 3
Vi du 3. So sanh
a) 3l va 33; b) —12 va _—7;
2 3 5 6
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22 17 =37 . 35
c) — va —; c) — va —.
5 4 5 -6

Huéng dén gidi

K s 1 X A \ r A A \ A ~ ’ . A A A 2
a) Ta thay hai hon so cung c6 phan nguyén la 3 nén ta s€ so sanh hai phan phan s6 — va g;

1
2

b) Chuyén %7 thanh hdn s6

(@)
RN

I
—_
|
=
(@)
=
I

|
—
|

Ta so sanh phan phan s6 %

2 121
uy dong mauso —=—;—
Quy dong 30°6 3

/®)
=
<«
(o
O
=
uQ
8
()
=
w2
(@)
(RN )
Il

d) Ta s€ so sanh 37 va E
5 6

37

Tac()?=7 35 >

;—=5—.
6 6

(N )

Vi 7>5 nén 7g>5§. Vay ﬁ<3—5
5 6 5 -6

+ Bai tap tu luyén dang 1

Cau 1. Viét cac phan so sau dudi dang hon so

15 -8 33 60
= b) —; - d) —;
a) = )3 ©) )

104 -120 55 200
; f) ——; g) —; h) —.

e) PR
11 14 -6 9
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Cau 2. Vict cac so do thoi gian sau dudi dang hon s6 va phan so voi don vi 1a gio

a) 1 gio 20 phut; b) 90 phut; c) 3 gio 15 phat; d) 5 gio 40 phut.

Ciu 3. Viét cic hdn sb sau thanh phan sd
1 2 5 2

a) 2—; b) -3—; c) —-1—; d) 10—.

) 5 ) 7 ) 11 ) 7
Cau 4. So sanh

a) 2l va 21; b) —1Z va —31; c) 200 va 400, d) =30 va ﬂ

3 2 5 2 3 7 4 —6
10 _ 10
Cin 5. Sosinh A= 20 Ly p=30 3
30" -2 307 +2

Dang 2: Viét cac s6 dwéi dang sé thap phan, phan trim va nguoc lai

4+ Phuwong phap giai
Doi s6 thap phan ra phan s thap phan:

01 sO thap phan ra phan so thap phan Vi du 1: 4’25:£.
—— 100
, :a_bc:a_bzc 5123:5123
100 10 ) 1000
N ViduZ:%:2=%=%.
a,bb,. b =272 ‘
10" 25

(n bang s6 chit s6 dang sau dau phiy)

a o X o
——=0a% (aphan tram).
00~ ¢ o (ap )

4+ Vidu miu
Vi du 1. Viét cac phan sb sau ddy dudi dang s6 thap phan

27, -3 261 2 15 18 48
100" 1000° 100000 5 ° 6

b

757 64
Huéng din gidi
ﬂ:o,zn _—13=—o,013; 261 =0,00261;
100 1000 100000
222 A, 15153555 25,
5 52 10 6 6:3 2 25 1
18 18:3 6 64 24

> b

75 75:3 25 254 100

48 _48:16 _ 3325 _15_ .
64 64:16 4 425 100

Vi du 2. Viét s6 thap phan sau dudi dang phan sé tbi gian
6,8, —3,75; 0,005, -1,24.

Huéng din gidi

Vidy 3: 0,25=2=25%.

Binh lugn: Cdac phin sé
¢6 mdu chi ¢é wée nguyén
t6 1a 2 hodc 5 thi c6 thé
viét dwoc dudi dang phdn

6 thdp phan.
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68 68:2 34
10 10:2 5°
375 -375:25 -15

Taco 6,8 =

3,75=—"= =—;
100 100:25 4

0.005- > -5 _ 1.
1000 1000:5 200

4o T124_ 1244 31

100 100:4 25
Vi du 3. Doi ra mét (viét két qua dudi dang phan sb thap phan, rdi viét dudi
dang s6 thap phéan)

5 dm; 80 cm; 45 mm.

Huéng din gidi

Tacd 5dm zim =0,5m;
10
80cm =18—0m =0,8m;

45mm = im =0,045m.
1000

Vi du 4. Viét cac phan tram sau dudi dang s6 thap phan
3%; 45%; T75%; 210%.

Huéng dén gidi
Tacdéd 3%=i:0,03; 45%=£=0,45;
100 100
75%=£=0,75; 210%=£=2,1.
100 100

4+ Bai tip tu luyén dang 2

Ciu 1: Viét cac phan sb sau dudi dang sb thap phéan:

5 13 -15 23
a) —; b) —; ) —; d) —;
) 2 ) 25 ) 60 ) 50
35 44 -7 -3
) ——; —; —; h) —.
) -20 g 16 & 14 ) 75
Céu 2: Viét cac sd thap phan sau duéi dang phén sd:
a)-1,32; b) 0,35; c) -1,25; d) -4,5;
e)0,12; ) 5,15; g) -4,42 h) -2,38.
Ciu 3: Viét cac s sau dudi dang phéan tram:
7 27 1
a) —; b) 5; c) —; d 2—.
) 2 ) ) 5 ) 25
Ciu 4. Viét cic phan trim sau dudi dang sb thap phan:
a) 2,15%; b) 15%; c) 230%; d) 30,5%;
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Dang 3: Cac phép toan véi hdn so

4+ Phwong phap giai

Cong, trir hai hén s6 Vidu1:
b e h e 12+3l:(1+3)+(g+1j:4+(i+ij
a—+d—:(a+d)+(—+—] 5 2 5 2 10 10
c f c f
=4+%=4%.
aé—diz(a—d)+[é—£]
c f c

Néu a>d nhung b <? thi ta can chuyén 1 don ) 1
c

vi & phan nguyén cuia s6 bi trir dé thém vao phan
5 41 15 4 11

=422 =422 9~

phan s6, sau do thuc hién phép trur. Vidu2: 5—— 2l .
: 3 4 3 12 12 12

Chii y: Ta ciing c6 thé viét cac hon sé dudi dang

. . , 2 1 7 7 14 35 49
phén s0 roi thyc hién phép tinh cong, trir. Vidu 3: lg"‘ 35 = g"'a = B"'B 1o
Nhén, chia hai hon so Vi du 4
- Viét hon sO dudi dang phan so roi thuc hi¢n
, 1)(,2) 517 17
phép nhan, chia phan so. (IZj(3 gj 45 4

- Khi nhan hodc chia mot hdn s& véi mot sb
i nhan oaf: crlaNmQ’ on sovolmoqso 33 ‘21 18 9 184 8
nguyén, ta c6 thé viét hon s6 dudi dang mot tong 5)\74) 574 59 5

cua mdt sO nguyén va mot phan so.

7\

(@)
W | —
N—
(US)

Il
(@)
+

| —

N—
w
Il
—_
(@)
w
N—
+

|

w

+ Vidu miu

Vi du 1. Thyc hién cac phép tinh

a) 1§+21; b) 3+6§;
4 76 4 8
c) —3l + —2l ; d) —5l +3l.
4 3 8) "2
Huéng dén gidi

a) 1§+2l=(1+2)+ 3.1 =3+—=3—.
4 6 4 6 12 12
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Vi du 2. Thyc hién cac phép tinh

a) 152—7%; b) —3l —71; c) 71—42;
7 5 4 6 8 4

Huéng din gidi
3.2

a)152-72=(15-7)+ 3 2 gy (B M) g, 1 g1
75 75 35 35 35

b) (—3%)—7%=—(3%+7%)=—{(3+7)+(i+%ﬂ=—(10+

SRESRE RPLAE RPN RSN
8 4 8 4 8 4 8

d5-22-4227 52
9 9 9 9

Vi du 3. Thuc hién cac phép tinh
1,1 4

a) 4—3—; b) 5—.(-6);
) 273 ) 15( )
c) 3— 41+i d) 5— 62—i
52 10 4 7 14
Huéng din gidi
)41 31242+1'33+1 2.&:15_
23 2 3 23
4 4 4 -8
b) 5—.(- — [(=6)=5.(-6)+—.(-6)=-30+—
) 12 ( SJ (=6) 15( ) 5
:—(30+§]:—[31+§j:—31§.
5 5
)3lgl 4 169 4 72,2 T4 44
5210 52 10 5 5 5 5
dysie2 > 2144 5 45 5 514 5 59
4 7 14 4 7 14 14 14 14 14

Vi du 4. Thuc hién cac phép tinh

5

i)

12

d) 5-2-.

5

=-10=.

12
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a) 61:4%; b) 42:2;
3 9 5
c) 3lzll+§; d) —71241—1.
4 5 6 5 2 15
Huéng din gidi
yelig2 1938 DO 3,1
39 3 9 3338 2 2

1 1 5 136 5 135 5 5/(13 517 8 13
c)3—-il-+—=—i1—F—=——F—=—| —+]l |==.—=—=3—.
4 6 45 6 46 6 64 6 4 24 24
dy 7Ll 4 _ =369 4 362 4 -8 4 -8 13
5 215 5 215 5 9 15 5 15 15 15
Vi du 5. Tim x biét
a)x:3§=51; b) —6l:x=4%;
4 3 4 7
c) x—4l.2:5§; d) 2l+3l .x=—4l+31.
3117 3 2 6 7
Huéng din gidi
a) Taco b) Ta co
x:3§=5l —6l:x=4%
4 3 7
3 4 4 7
(1615 _ 25,30
3°4 4 7
x=20. _2 7
4 30
Vay x =20. :_—35.
24
-35
Vay x=—.
Y 24
c) Taco d) Taco
x—4l.2=5§, (2l+3lj =—4l+3l
311 7 3 6 7
36—2.225E 5§.x=— 41—3l
3 11 6 6 7
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39 _s3 52 v 1L
11 7 6 42
x—3£=5§ x:—lL:Sé
7 42 6
x=5§+3£ le‘f?’:?’—5
7 11 42 6
x=(5+3)+ 3.8 w8
7 11 42 35
75 —43
x=8— =—
77 245
75 —43
Vay x=8— Vay x=—.
Y 7 Y 245
+ Bai tap tu luyén dang 3
Cau 1. Thuc hién céac phép tinh
a) 81—52; b) 151+10§; c) 72—31; d) 202+8l.
7 7 3 6 5 3 9 3
Cau 2. Thuc hién céac phép tinh
3 1 .3 C | 2}
a) 5=—|3=+1=|; b) (-2,5) +5—.(4,5-2)+—.
) 4 ( 5 4j ) ) 2( ) -
Cau 3. Thuc hién cac phép tinh
a) 32.1%; b) —21.52; c) 41:12; d) 6%:8.
7 3 4 6 35 9
Cau 4. Tim x biét:
a) x—£=51; b) x:6%=4g; c) x.2l+§:g; d) 1—3l:x=3§.
10 4 5 3 7 4 5 5 4
Dang 4: Cac phép tinh vé s6 thap phén
4+ Vidu miu
Vidu 1.

a) Khi chia mét s6 cho 0,5 ta chi viéc nhan sb d6 voi 2.
Chéng han: 35:0,5 = 35.2 = 70;
130:0,5 = 130.2 = 260.
b) Hay tim hiéu cach lam tuong ty khi chia mét s6 cho 0,2; 0,25 va 0,125.
Cho cac vi du minh hoa.
Huéng din gidi

a) Tacod 0,5:i:l. Suy ra a:O,Sza:l:a.Z.
10 2 2
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b) Ta co 0,2:%:%. Suyra a:0,2=a:—=a.5.

O | —

Khi chia mdt sd cho 0,2 ta chi viéc nhan sé do véi 5.
Vidu: 3:0,2=3.5=15; 70:0,2=70.5=350.

0,25:£:l. Suy ra a:O,25:a:l:a.4.
100 4 4

Viy khi chia mot s6 cho 0,25 ta chi viéc nhan sé dé véi 4.

Vidu: 15:0,25=15.4=60; 210:0,25=210.4 =840.
0,125=£=l. Suy ra a:O,125=a:l:a.8.
1000 8 8

Vay khi chia mot s6 cho 0,125 ta chi viéc nhan s d6 véi 8.
Vidu: 12:0,125=12.8 =96; 50:0,125 =50.8 =400.
Vi du 2. Hiy kiém tra cdc phép cong sau ddy rdi st dung két qua cua céac

phép cong nay dé dién sb thich hop vao 6 tréng ma khong can tinh toan:

235,15 47,03 339,15
+ + +
a) 104 b) 2,215 c) 47,03
339,15 49,155 386,18
104 508,14 1543,34
+ + +
d) 49,155 e) 1035,2 f) 13,36
153,155 1543,34 1556,70

47,03 + 235,15 +104 = I:I
104 + 47,03 + 2,125 = I:I
(508,14 + 13,36) + 1035,2 = I:I
153,155 - 104 = I:I

Huong din gidai

Céc phép cong déu cho két qua ding.

Taco

47,03 + 235,15 + 104

=47,03 +(235,15+104)  (Tinh chat két hop)

=47,03 +339,15 (Theo a)

=386,18 (Theo ¢).

104 + 47,03 + 2,125

=104 + (47,03 +2,125) (Tinh chat két hop)

=104 + 49,155 (Theo b)

=153,155 (Theo d).

(508,14 + 13,36) + 1035,2
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= (508,14 + 1035,2) + 13,36 (Tinh chat giao hoan va két hop)

=1543,34 + 13,36 (Theo ¢)

= 1556,70 (Theo f).

153,155 — 104 = 49,155 (Theo d).

Vay
47,03 + 235,15 +104 ~| 386,18
104 + 47,03 + 2,125 =| 153,155
(508,14 + 13,36) + 1035,2 ~| 1556,70
153,155 — 104 =| 49,155

Vi du 3. Hiy kiém tra cdc phép nhan sau day roi st dung két qua cua céc

phép nhan nay dé dién sb thich hop vao 6 tréng ma khong can tinh toan:

a) 28.16 = 448; b) 21,3.6,02 = 128,226;
c) 448.1,25 = 560; d) 128,226.0,2 = 25,6452.
(1,25.28).16 = I:I

(21,3.0,2).6,02 = |:|
560:(1,25.28) = |:|
Huéng dén gidi

Céc phép nhén trén déu cho két qua ding.
Taco

(1,25.28).16 =1,25.(28.16) (Tinh chat két hop)
=1,25.448 (Theo a)
=560 (Theo c¢).
(21,3.0,2).6,02 =(21,3.6,02).0,2) (Tinh chét giao hoan va két hop)
=128,226.0,2 (Theo b)

= 25,6452 (Theo d).
560:(1,25.28) =(560:1,25):28 (Chia cho mdt tich)
=448:28 (Theo ¢)
=16 (Theo a).
Vay
(1,25.28).16 =1 549
(21,3.0,2).6,02 = 25.6452
560:(1,25.28) =| |4

+ Bai tip tuw luyén dang 4
Cau 1.
a) Tim cach tinh nhanh khi nhan mot s6 v6i 0,2; 0,25 va 0,5
b) Ap dung, tinh nham:
12.0,2; 36.0,25; 44.0,5;
160.0,2; 240.0,25; 500.0,5.
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Céu 2. Hiy kiém tra cic phép tinh sau day rdi st dung két qua cua cac phép tinh nay dé dién s thich hop

vao 6 trong ma khong can tinh toan:

+502,3 1124,16 N 24,15 526,45
a) 24,15 b) 635 c) 489,16 d) 489,16
526,45 489,16 513,31 37,29

(24,15 + 1124,16) - 635 =|:|
502,3 489,16 + 24,15 = I:I
526,45 - 24,15 = I:I
489,16 + 635 o
Cau 2. Hay kiém tra cac phép nhén sau day roi st dung két qua cua cac phép nhan nay dé dieén so thich
hop véo 6 tréng ma khong can tinh toan:
a) 39.47 = 1833; b) 15,6.7,02 = 109,512;
c) 1833.3,1 =5682,3; d) 109,512.5,2 = 569,4624;
(3,1.47).39 = I:I
(15,6.5,2).7,02 = I:I
5682,3:(3,1.47) = I:I

Cau 4. Tim x biét:
a) 30%.x — 0,5 = -2,75; b) 75% — x% =3,75.

Dang 5. Tinh gia tri ciia mdt biéu thirc
4+ Vidu miu

Vi du 1. Thyc hién cac phép tinh

a) (15,05 + 120,5) + 5,32; b) (24,21 — 15,21).0,25;
c) 73 (12432 ; d) i3 (sl 37)

2 L1879 47 "8 "12
Huéng din gidi

a) Taco (15,05+120,5)+5,32 =135,55+5,32 =140,87.

b) Taco (24,21-15,21).0,25=9.0,25=9:4 =%.

c) Taco
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Vi du 2. Tinh bang cach hop li
0172 (15,62,
31 \17 31

3 1 1
l»142+(—Q37)+§+(—L28)+(—LS)+3I§,

(22l

Huéng dén gidi
a) Tacod
2 (Bie2)(172 62|12
31 \17 31 13 31) 17
:11_15
17
=10+lz—1§
17 17
—102,
7
b) Ta co

3 1 1
4Z+(—Q37)+§+(—L28)+(—LS)+3I§

- (4%+%+3%)+[(—O,37)+(—1,28)+(—2,5)]
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=(4+3)+(§+l+—LJ—(Q37+L28+2§)
4 8 12

:7+(l§+£i+££j—4J5

24 24 24
:7+§_4i
24 20
=(7-4)+ 233
24 20
:34_2
120
97
120°

c) Taco

(e
221212

Vi du 3. Tinh gia trj cta biéu thirc

17§—162 . 17,5+16£—32E
po 19 18 51 22
B 7 7 7 ’

+ +
3.13 13.23 2333

Huéng dén gidi
9 27 9 27 9 48 171 315 35

Taco 17162 =162 —16—=2T_2 _ 222D
19 18 19 18 19 18 342 342 342 38

17,5+161—7—321—5:17l+161—7—321—5
51 22 2

51 22
=(17+16-32)+ Lo
2 51 22
538
33 33’

—. - -
3.13 13.23 23.33

7,7 .7 _7(10 10 10
313 1323 2333 10

_ 7 (13-3 N 23-13 N 33-23
10 3.13 1323 2333
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7(1 1.1 1 1 1
1003 13713 23 23 33

_7 l_Lj
103 33
U
10 33
_7
33
35 38
Suy ra P:ﬁ:?)—s.ﬁzi
7337
33
Vay P =5.

<+ Bai tip tu luyén dang 5

Cau 1. Thyc hién céac phép tinh sau

a) 6i+l - 4i—2i ; b) 101—51.@+3:15%.
9 11 9 11 5 211
Céu 2. Thyc hién cic phép tinh sau bang cach hop li
a) 4i—2g+7l - 3i—6£ ; b) 21+(—O,25)+§—2,15+i+(—5,1).
23 5 13 23 13 3 8 12
Cau 3. Thuc hién cac phép tinh sau
0,8:(4.1,25j (1,08—2j:4 0.4-2+2  L_gos, !
9 25) 7. 9 11__3 5
2 I 5 1), 2° b '
0,64 —-— 6--3- 12— L4-—+— 1--0,875+0,7
25 9 4) 17 9 11 6
A T SR 1.1 1 1
Cau 4. Tinh gi4 tri cua bieu thtc P=1—.1-.1—...1—.
2 3 4 99
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PAP AN
BAI 10: HON SO. SO THAP PHAN. PHAN TRAM

Dang 1. Viét phén s6 dwéi dang hdn s6 va ngwoc lai

Cau 1.
g D71 by =22 ¢ 2 -l 4 0 g4
2 2 3 3 4 4 -7 7
104 5 -120 4 55 1 200 2
e) —=9—. —=-8—. —=-9—. h) —=22=—.
) 11 11 b 14 7 & -6 6 ) 9 9
Cau 2.

20 1 1 4
a) 1 gid 20 phiit =1+— gid =1+~ gid =1— gid =— giod.
)1lg p 0 ° 3 8 38 3 8
90 .. 3 . 1 .
b) 90 phat = — gid == gio =1— gio.
)90 p 60g 58 58

15 1 1 13
¢) 3 gid 15 phiit =3+— gid =3+— gid =3~ gid = — gid.
)3g p 0 & 78 28 78

40 2 . 2 .17
d) 5 ¢i 40 phit =5+ — @iy =5+= gid =5= gid = — gid.
)5¢g p %0 ° 38 38 3 8

Cau 3.
a) 21:2‘ b) _3%:__2?" c) _122__16‘ d) 102:7_2.
5 5 7 7 11 11 7 7
Cau 4.
1 1 1 1
a) 2—<2— (vi —<—).
) 3 2( 3 2)

b) Ta s€ so sanh 1g va 31.
5 2

7.

Ta co IZ: ;3 !
5 5

<Z nén lz<3l. Viy —lg>—3—.
2 5 2 5 2

| <

1.7 i
2 2

S WD

c) Taco @:66%; ﬂ:571. Vi 66 >57 nén 66Z>57l. Vay @>@
3 3 7 7 3 7 3 7
d) Taco ﬂ:72;:71; £:7§:7l. Suyraﬂzﬁ. Vay ﬁzﬁ
4 4 2 6 6 2 4 6 4 -6
Cau 5.
Viét 4 va B duéi dang hdn sb
30" -1 1 1 30743 1 1

= =1+ =1 ; = =1+ =1 ;
30" -2 30°-2  30Y-2 30" +2 30°+2 30" +2

Ta thiy A4 va B cung c6 phan nguyén bang 1 va nén 4> B.

>
30°-2 30" +2
Dang 2. Viét cac s6 dwéi dang s6 thiap phén, phan trim va ngwoc lai

Cau 1.
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)—_15:—_1:&:_0,25,
4 100
)—=_—7=ﬂ=—1,75.
20 4 100
-7 _-1_-5
— = =-0,5.
g) 2 10
Cau 2.

a) —1,32=ﬂ=ﬁ.
100 25

c) —1,25=ﬁ=_—5
100 4

12 3
100 25

—442 221
100 50

e) 0,12=

g) —4,42=""-+

Cau 3.
a) Z =350 3500,
100

3 ﬂﬂ_m%_
100

Cau 4.

a) 2,15% = 20
100

=0,0215.

¢) 230% =220 53,
100

Dang 3. Cic phép toan véi hdn sb

Cau 1.

2 8t-52-78 5252
77 7 7

7
072-3boal
5 3 15

Cau 2.

053 (3Lad)o(s313
4 5 4 4 4

b) Ta cé:

(2,5 +54 (4,5-2)+ 2
’ 2 —4

b 352
25 100

d) B30 o 46
50 100

pH_11_275
16 4 100
-1_ -4

e e SV
75 25 100

— Y

—=2,75.

b) 0,35 =~ L.
100 20

—45_ 9

10 2
515 103
100 20°
—238 119
100 50

d) —4,5=">
f) 5,15=">

h) —2,38=—"-

b) 5 =20 _ 5009%.
100

dy 2L =L 208 540
25 25 100

b) 15% == 0,15.
100

d) 30,5% :30—’5 =0,305.
100

b) 154 +102 =252 =261,
376 6 6

d) 2024812282
9 3 79




=20-2
=18.
Cau 3.

93212235115
773 73 21
1,2 137 135 65
375

c)d—:1=-= — ==
35 37 21
Cau 4.

a) Tacod

Vﬁy X = 291—

d) Tacod

1—3l:x:3§
5 4

w
| |
LI N R
— —

o |
| .
:‘L A‘
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Vay xzﬁ. Z__64:—1_
00 55 55
x=—1i.
55
9
Viy x=-1—.
ay 55

Dang 4. Cac phép tinh vé s6 thap phén
Cau 1.

a) Taco 0,2:%. Suy ra 0,2=a%=a:5.

Viay khi nhan mot sb voi 0,2 ta chi viée léy s6 d6 chia cho 5.
Tuong tw, khi nhan mot sb véi 0,25 ta chi viée lay s d6 chia cho 4.
Khi nhan mdt s vai 0,5 ta chi viée léy sb do chia cho 2.
b) 12.0,2=12:5 :%. 160.0,2 =160:5=32.
36.0,25=36:4=9. 240.0,25=240:4=60.
44.0,5=44:2=22. 500.0,5=500:2=250.

Cau 2.
Céc phép tinh di cho déu dung.
(24,15 + 1124,16) - 635 =l 513,31
502,3 — 489,16 + 24,15 =1 37.29
526,45 — 24,15 =1 5023
489,16 + 635 =| 112416
Cau 3.
Céc phép nhéan da cho déu ding.
(3,1.47).39 =| 56823
(15,6.5,2).7,02 =| 569,4624
5682,3: (3,1.47) = 39
Cau 4.
a) Taco b) Ta co
30%.x—-0,5=-2,75 75%—x%=3,75
0,3.x-0,5=-2,75 0,75—x.%=3,75
0,3.x=-2,75+0,5 x.§:0,75—3,75
x=-2,25:0,3 x%z—?a
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x=-17,5. x=—32l
5
x=-15
Viy x=-7,5. Vay x=-15.

Dang 5. Tinh gia tri ciia mdt biéu thirc
Cau 1.

)(64+7) (4i—2iJ=(6i—4i] [l_z“j 24 l—(2+ij =2
9 11 9 11 9 9 11 11 11 11 11
1

by 10451 90 31504 -19L L1 00 3-i=1ol—30+20=(10+1)—10=
5 2711 5 5 5 5

2711 720
Cau 2.
a) Taco b) Taco
(43—23+7lj—[3i—6£j 21+(—0,25)+§—2,15+i+(—5,1)
23 5 13 23 13 3 8 12
(423202, (7 68 (213, L +[(-0,25)-2,15+(-5,1) |
23 23 5 13 13 3 8 12
_1-22438 (2.3, L —(0,25+2,15+5,1)
5 13 3 8 12
1= 242 )+14 _97 55
5 24
_15-2-2 _67 B
5 24 2
:13_2 :ﬂ
5 24
“122, _ 47
5 24
Cau 3.
a) Taco

0.8:( 2 125] [(ros— 2% A.[23) [27_2).4
5 . 25)7 50 54) (25 25)°7
2

0.64-— [62-3L1)22 [ 3,2
25 9 “4)717 25 25 36717

+

‘G|Lh\-l>
=

[V}
W
(@)}
—_
3

+

Wl WA o

+
A= |
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12°
b) Ta cod
0,4_g+£ 1_0,25_’_1 g_g+£ 1_14_1
9 11 3 5 _5 9 11_3 4 5
1,4—z+l 11—0,875+0,7 7—z+l z—z+l
9 11 6 5 9 11 6 8 10
z.(l_ulj L1
_\5 9 11) 3 4 5
1 1 1 7(1 1 1
J==t— = =——+=
5 9 11 23 4 5
_2.2_
7 7
Cau 4
Taco
poii il L
2 3 4 999
_gié 1000
23747999
~3.4.5...1000
2.3.4...999
=1000.
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